

「双十园区」规划建设为契机，加快培育新质生产力，重塑产业发展新格局

「双十园区」考核全市第一 南海有什么秘诀？

新质生产力 在南海

打造“双十园区”，是佛山优化产业空间、打造现代产业体系的重大战略布局。

在这盘“双十”的大棋中，南海有4个特色制造业园区、4个现代服务业集聚区入选，涉及全区七个镇街，凸显了南海在全市“双十园区”建设中的主力军作用。

近日，南海区在佛山市十大创新引领型特色制造业园区和十大现代服务业产业集聚区2023年度高质量发展考核中位居五区第一，意味着南海“双十园区”建设工作取得阶段性成效。

南海以“双十园区”规划建设为契机，加快培育新质生产力，重塑产业发展新格局。瑞浦能源、星源材质、安德里茨、电将军先进储能总部等先进制造业龙头项目纷纷落地；万洋科技园、星中创（风梅岭）智造科技产业园、深科·创智谷等一批高质量发展载体拔地而起，为培育新质生产力提供优质空间；广东千古情项目开业，盐田国际（官窑）内陆港项目揭牌，现代服务业集群加速崛起。

在“双十园区”亮眼成绩的背后，我们看到了一个勇挑大梁、奋勇争先的南海。

发挥大载体优势 做优特色产业集群

推动大园区、大平台规划建设，是佛山重构产业空间布局、破解土地瓶颈问题的关键一招。

2022年7月，市委十三届四次全会重磅部署打造“十大创新引领型特色制造业园区”和“十大现代服务业产业集聚区”（简称“双十园区”），以发展大平台为抓手，培育战略性新兴产业和战略性支柱产业，破解“工业不连片，产业不成带”问题，推动佛山高质量发展。

制造业是南海最坚实的基底，园区作为吸引优质企业、带动产业集聚的重要平台载体，是支撑南海制造业当家的台柱子之一。

今年2月，世界500强东丽集团投资的第四个项目落地于九江镇的佛山九龙高端装备及新材料制造产业园（南海片区）。东丽树脂科技（佛山）有限公司一期项目动工，计划总投资4亿元。项目建成投用后，将成为全球唯一一家可生产东丽全系列树脂产品的日本海外工厂，年产能有望成为东丽集团海外第一。

这是南海又一个“拿地即开工”的重点项目。“感谢政府的高效服务，我们拟打造以中国为中心的东丽树脂集团生产基地，将按照集团内先进的工厂标准推进。”来自东丽塑料（中国）有限公司社长远藤太嘉志的感慨，反映了佛山九龙高端装备及新材料制造产业园的崛起之快。

这一横跨南海、顺德两区的制造产业园，南海片区自2022年9月成立后，迎来了东丽、电将军、南铝等行业龙头的落户。2023年，九龙产业园（南海片区）新增超亿元项目13个，签约投资155亿元，供应产业用地75.2公顷（1128亩）。

南海今年的政府工作报告提出，大力建设佛北战新产业园、“双十园区”，围绕新能源、新材料、新一代电子信息、新型生物医药产业建链、强链、补链、延链，协同推动特色产业集群发展。

这些园区，均有自己的特色主导产业，目的是打造产业链完整的、辐射带动能力强的产业集群。以制造业园区为例：佛山九龙高端装备及新材料制造产业园重点发展高端智能制造、新材料等产业；佛山新能源汽车产业园重点发展新能源汽车和汽车零部件制造产业；佛山市人才创新灯塔产业园重点发展集成电路、人工智能产业；佛山信息装备先进制造业产业园重点打造新型显示制造装备产业。



▲千灯湖金融高新技术产业集聚区加速推动总部金融、产业金融等项目集聚。图为千灯湖创投小镇。

发挥创新引领作用 加快培育新质生产力

发展新质生产力，是当前实现高质量发展的关键所在，也是“双十园区”建设的重要使命。

储能是新能源产业的核心赛道之一，也是发展新质生产力的关键。3月30日上午，在佛山新能源汽车产业园（南海片区），瑞浦能源项目一期竣工投产。瑞浦能源项目由世界500强青山控股集团旗下的锂电企业——瑞浦兰钧能源股份有限公司投资建设，总投资超百亿元。

佛山新能源汽车产业园由南海区和三水区两大片区组成，核心区规划面积51.74平方公里。其中南海片区核心区规划面积35.31平方公里，跨狮山、丹灶、里水三个镇，分为狮山纯电整车制造区、里水氢能整车制造区、丹灶核心部件配套区三个片区。

近期，《佛山市人民政府办公室关于印发促进佛山新能源汽车产业园发展扶持办法的通知》《佛山新能源汽车产业园（南海片区）规划方案》等政策文件相继印发，释放出佛山加快打造新能源产业的强烈信号，将为园区发展带来新动力。

在高水平打造“十大创新引领型特色制造业园区”的推动下，佛山新能源汽车产业园（南海片区）积极推动重点项目落地投产。2023年至今，南海片区已实现广东华南特种气体研究所有限公司智能制造基地项目、广东兴奇新材料产业中心AB区、信扬科技成像模组生产项目、一汽-大众汽车有限公司车型技术改造项目、康明斯恩泽质子交换膜电解水制氢装置研发生产基地项目（一期）、中鹏新能源锂电池正负极材料烧成装备新生产基地等重点项目投产，新引进超百亿重大先进制造业项目——星源材质华南新能源材料产业基地项目。

与传统生产力相比，新质生产力是以科技创新为主导，代表新技术、创造新价值、适应新产业、重塑新动能的新型高质量生产力，具有高科技、高效能、高质量特征。

佛山人才创新灯塔产业园规划面积约30.68平方公里，重点打造半导体与集成电路、人工智能、新材料和数字经济为主导方向的现代化产业体系。

人才是第一动力。作为佛山首个以“人才”命名的产业园，灯塔产业园突出“智”和“创”，吸引集聚各类高层次人才和水平创新创业团队，推进技术成果产业化，打造创新创业平台。为了让园区人才安居乐业，灯塔产业园已建成140套人才公寓，正在建设810套创智湾花园人才公寓项目。目前园区四大主导产业积极开展招商工作，与中科微纳院、广工大研究院等载体平台建立紧密的协同招商机制，推动战新产业项目落地。

新质生产力，是以科技创新为驱动的生产力。佛山信息装备先进制造业产业园依托季华实验室“璀璨行动”计划，聚焦新型显示制造装备、电子信息装备、半导体封装和设计等新兴产业及其上下游产业链，打造千亿级显示制造装备研发和生产基地。

今年1月，三龙湾南海片区举行佛山市南海区信息装备制造产业发展规划发布暨启动仪式，发布《千亿信息装备制造产业集群规划》，标志着佛山信息装备先进制造业发展启航新征程。当天还有季华实验室成果转化中心项目、季华顺为汽车线束智能化项目等7个项目签约，成为三龙湾数智科创园的首批进驻企业。

围绕季华实验室“璀璨行动”意向合作企业，佛山信息装备先进制造业产业园招商专班积极开展招商对接活动，已对接迈为科技、晶洲装备等新型显示制造领域行业标杆企业40余家。

目前，佛山信息装备先进制造业产业园已落户一批优势企业。其中，宜视智联公司是电子纸显示屏的龙头企业，光显科技公司则由全球电子纸显示技术重要发明人周国富博士领衔创立，拥有一批平板显示领域的技术专家、高级工程师及管理人员。

加快优质资源集聚 打造现代服务业集群

党的二十大报告指出，构建优质高效的服务业新体系，推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合。无论是促消费扩内需，还是推动制造业迈向中高端，都需要现代服务业的支撑。

南海高度重视现代服务业的发展，将高品质服务业纳入“三高四新”现代产业体系。作为广佛都市圈的核心区，南海发展现代服务业有天然的优势，拥有全市十大现代服务业产业集聚区的其中四个，涵盖物流、商务、金融、文旅等重点产业。

今年以来，佛山东部现代物流产业集聚区工作稳中求进，佛山生产服务型国家物流枢纽、大沥现代物流产业带、大沥电商产业园三大片区项目建设有序进行。

今年3月，盐田国际（官窑）内陆港项目在佛山生产服务型国家物流枢纽片区内揭牌，项目占地超33.33公顷（超500亩），初始投资约7亿元，计划年货物吞吐量可达800万吨，这意味着盐田港进出口运输服务功能将延伸无缝对接佛山，让佛山企业享受港口就在家门口的便捷服务。

南海还积极推动东部现代物流产业集聚区内的佛山国际陆港、深国际佛山南海现代智慧物流产业基地两大项目纳入国家“平急两用”公共基础设施城郊大仓项目第一批，依托东部现代物流集聚区的基础设施更好地满足南海区物资调配的基本需求。

佛山西站枢纽新城科技商务集聚区位于佛山西站枢纽新城核心区域，正着力打造粤港澳大湾区“轨道上的科技商务区”，推动现代服务业优质资源向佛山西站枢纽新城集聚。

位于集聚区核心位置的深圳科创园佛山科创园项目是广东省重点项目，致力打造为“深圳+佛山”合作标杆。目前项目一期约13.3万平方米的产业载体已完成招商签约面积约90%，入园企业共15家，其中90%为高新技术企业。与此同时，佛山西站枢纽新城内各城市配套项目开足马力建设，科创·云智汇项目预计2024年中竣工投用，将打造成为集“办公+酒店+创意商办空间+商业”的新型TOD商务产业生活综合体。

千灯湖金融高新技术产业集聚区依托广东金融高新区的区位优势 and 产业发展基础，正加速推动总部金融、产业金融、创新金融、数字金融项目集聚。

截至2024年3月末，千灯湖金融高新技术产业集聚区已累计吸引1906家金融及类金融机构、知名外包服务企业等进驻，累计注册资本与投资规模超2852亿元。其中，2023年至2024年3月，新引进项目289个，新增注册资本超284亿元。

当前，文旅消费正成为拉动整体消费增长的重要引擎，佛山西樵岭南文旅产业集聚区坚持高标准规划，以项目带动为抓手，促进业态集聚发展。

2022年，集聚区发布《佛山西樵岭南文旅产业集聚区发展规划》，2024年出台《佛山市南海区西樵岭南文旅产业集聚区文旅产业发展扶持办法》，重点支持休闲度假、数字内容、文创服务等文旅产业发展。

2024年大年初一，重点项目广东千古情景区开业。自开业至今，广东千古情景区上演超400场演出，接待游客超200万人次，有力促进了南海全域文旅商体创融合发展。集聚区抓住招商引资这个核心，推动产业转型升级，已吸引印尼苏钢集团、路福集团、乐童文化发展有限公司、广东根源集团等多家投资商选择落户集聚区，携手打造宜居宜玩宜业的文旅新高地。

弄潮儿自涛头立，奋力奔跑向未来。建设“双十园区”，是经济大区勇挑大梁、奋勇争先的生动体现。从坚持高标准规划，到取得阶段性成效，南海不负厚望交出了一份亮眼答卷，为佛山争当地级市高质量发展领头羊作出南海第一方阵的担当。



▲广东千古情景区开业至今已接待游客超200万人次。



▲南海现代服务业集群加速崛起。图为官窑-盐田海铁联运班列首发。

文/佛山市新闻传媒中心记者 李年智 通讯员 邓晓彤 图为资料图片